

Răsăritul nostru

UNICUL ORGAN PEDAGOGIC AL SURDO-MUȚILOR DIN ȚARĂ

Director: V. DIMITRIU-LEORDA || Redacția și Ad-ția: Cal. 13 Septembrie No. 8 București 6

UN CONDAMNAT

Deunăzi s'a judecat la tribunalul Putna un proces care prin neseriozitatea și lipsa de simț a părților a produs un haz compătimitor asistenței și a dat prilej rușinos unui director de școală, acolit politic, să tragă consecințele penalității.

E vorba de pârîtul G. Climescu, director al școlii de surdo-muți din Focșani care pentru insultă și lovire a fost condamnat penal prin următoarea hotărîre judecătorească:

Judecata hotărăște:
„Condamna pe inculpatul „G. Climescu, directorul institutului de surdo-muți din Focșani, să plătească suma de 1000 lei (una mie) „amendă în folosul statului „și 250 lei (două sute cinci „zeci) lei, în folosul comunității Focșani pentru faptele „de lovire și injurii, comise „în persoana reclamantului „Ioan Potlog, agent sanitar „la acelaș institut și cu acelaș domiciliu, cu obligația ca în termen de una „lună de zile dela rămânerea definitivă a prezentei „cărți de judecată să depună la grea această judecătorească recepția de plata integrală a sumei, în caz contrariu amenda de mai sus „se transformă de drept în „obligațiunea de a-o plăti „prin muncă pentru amenda „de 1000 lei în coloni penitenciare, iar pentru cei 250 „lei la administrația comunală în caz de refuz amenda se înlocuiește respectiv „cu 20 zile (două zeci) zile „închisoare corecțională și „5 (cinci) zile închisoare „politienească.

UN MARTOR

Congresul profesorilor medico-pedag. dela Praga

Cu ocazia împlinirii a 150 ani dela înființarea marelui institut național de educație a surdo-muților din țara noastră Cehoslovacia s'a ținut în ziua de 28 Iunie a.c. un congres internațional al educatorilor medico-pedag., la Praga.

Fiecare națiune a ținut să trimească delegații lor spre a cinsti națiunea cehoslovacă cu prezența lor la marea festivitate jubiliară și a delibera în comun asupra roadelor învățământului de surdo-muți, arătându-se marile înfăptuiri realizate prin metoda orală introdusă în toate institutele de surdo-muți.

România a trimis câțiva delegați dintre cei mai distinși profesori de surdo-muți pe d. Scorpen dela institut de surdo-muți Cernăuți; d-na Sevastița Popescu dela

„Respinge ca nefondată „cererea de despăgubiri civile formulată de reclamant.

„Cartea cu apel:
Dat și citit în ședință publică azi 28 Mai 1936.

Jude ajutor (ss) TH. ALACI
Grefier (ss) ENACHE

La acest proces s'a dovedit și mărturie gratuite din partea pârîtului.

Buna dreptate și adevărul l-a arătat chiar un elev surdomut cu mai multă frică de Dumnezeu decât de directorul lui depunând prin viu grai, interpret fiind domnul C. Vlad, profesor la aceea școală, măcar că acel elev fusese instruit la secret în ajunul procesului.

Prin aceasta i s'a aplicat d-lui Climescu, art. 238 al. III pentru lovire; iar pentru injurii art. 300 c. a. și penat cu art. 396, al. II c. a.

Acum iată și articolul legii învățământului primar referitor la pedepse: Art. 153, „Incetează de a face parte din corpul didactic învătătorii condamnați pentru crime și delict infamante în cazurile prevăzute de cod penal. În timpul instrucțiunii și al judecării învătătorii sunt suspendați de drept din serviciu. În caz de clasare a afacerii sau achitare ei „își primesc salariul și grația pe tot timpul suspendării.

La toate acestea opinia publică vrea să știe ce răspunde d. Radu Săveanu și ce măsuri iau autoritățile școlare în drept.

Din mizeriile surdo-muților

Urmare și Sfârșit

lor o cam dăduseră uitării. Iar ea văzând că nu i-a mai rămas de cât mutul se cramponă de el reușind să-l țină pentru ea ca bărbat aducător în casă. Și Mutu de-și își da bine seama de tertipurile mamei care i-a mâncat norocul fiind om bun și liniștit i-a iertat tot și s'a resemnat cu viața care-i merge spre sfârșit. Trăește la olaltă cu mama și două nepoate pe care le întreține tot el. Muncește de se dă în brânci, cum a făcut toată viața și e totdeauna senin și bucuros mai ales când are ce munci. Dar de curând a decăzut. Vederea slăbită și sănătatea subredă nu-l mai permit să lucreze cu aceiași vigoare. Clienții i s'au rărit nema aducându-i de cât rupături spre a le cărpăci, uneori nici atât. Atunci își ea coșul și pornește să ceară de lucru de la maestrul cu clientelă multă la ușile cărora bate adesea zădărnice. De multe ori îl văd, sordid cu coșul gol, amar și obosit, spre a mi se jeli că și-a pus la grea încercare picioarele aproape damblagite de reumatism spre a se alege numai cu asprimea și indiferența semenilor săi.

Și cu toată această existență sumbră de sclav al muncii necurmăte, istovitoare pe care trebuie s'o ducă din leagăn până'n mormânt pentru o păcătoasă de pâine a rămas totuși un om cu adevăratul înțeles al cuvântului. Bun, vesel și liniștit, judecă totul ca un bătrân filosof, fără pasiume și răutate. Destinul nu și-l ea în tragic. Despre oameni și apucăturile lor vorbește cu mult indulgență și înțelegere chiar cu cei cari i-au făcut rău. Ce să le faci? Așa sunt ei. Se sbat și se sfășie pentru lucruri de nimic; pun deosebiri de rang și avere între ei, menite a-i debina și ridica unul în capul altuia, dar toți sfârșesc în mormânt, căci în fața morții sunt cu toții egali.

VICTOR BRĂȚILĂ

UN MINISTRU de nădejde

Vineri 17 Iulie a. c., ora 11 dim. Ex. Sa d. Gr. Trancu-Iași fost ministru, a vizitat expoziția sculptorului Dimitriu-Leorda.

Excelența sa încă de pe când era ministru al ocrotirilor sociale, s'a interesat întotdeauna de situația surdo-muților din țară, ajutând și subvenționând institutele de surdo-muți dela Cernăuți, Cluj și Timișoara, chiar și pe cel dela Focșani, care depindea de ministerul instrucțiunii.

Societatea surdo-muților a avut un real sprijinitor în persoana d-lui Trancu-Iași, care a contribuit mult la solidificarea și subvenționând-o cu 8000 lei anual timp de 2-3 ani.

Surdo-muții așteaptă cu înțemeiată speranță venirea d-lui Trancu-Iași în fruntea departamentului ocrotirilor sociale, fiind siguri că prin sprijinul d-sale societatea va putea realiza în parte unele din revendicările ei primordiale, ce întâmpină obstacole în cale, din cauza nepăsării și lipsei de înaltă înțelegere a unor pretinși conducători.

V. D. L.

Sculptorul Dumitriu Leorda

Am vizitat expoziția sculptorului surdo-mut Dumitriu-Leorda la atelierul său din Calea 13 Septembrie nr. 8 și am rămas impresionat de vigoarea pusă în creațiunile sale.



Sculptorul V. Dumitriu-Leorda la atelierul său din Calea 13 Septem-

Dacă nu-și poate exprima prin grai ideile sale piatra și bronzul îi slujesc de material pentru expresiunea gândurilor și năzuințelor sale.

Modul cum știe să conducă ziarul „Răsăritul nostru” și inițiativa pentru „Casa tăcerii” merită toată lauda.

„Casa tăcerii” va produce mai mult pe terenul muncii și al artei decât multe alte case.

GR. TRANCU-IAȘI
fost ministru

Pentru „Casa tăcuților”

Apelul Președintelui Soc. de surdo-muți

Printre așezămintele de interes obștesc cu tendințe de activitate rodnică în îndrumarea celor lipsiți de o constantă protecție se numără și societatea surdo-muților.

Această societate cu 17 ani de existență, având înalțul patronaj al M. S. Regina Maria, activează cu curaj, ținând piept timpurilor grele de azi când — nimeni — dintre cei ce pot nu vor să știe ce este mila creștinească față de aproapele năpăstuit și a-i ajuta să-și desăvârșească existența; năzuințele de bine și aspectul de viață socială după modelul celor din străinătate unde totul de mult a atins perfectul posibil grație oamenilor de înțelegere.

Starea surdo-muților din România este departe de a fi atins pe sferă progresul realizat de confrății noștri întru destin de peste granițele noastre. Mai ales cultura la noi lasă mult de dorit fiindcă învățământul nu ne este organizat și supravegheat încontinuu de organele de control, iar Societatea surdo-muților nu poate exercita controlul ei asupra institutelor de surdo-muți. Într'un apropiat congres al nostru vom cere să ni se încredințeze acest control.

Dorința noastră e să avem o casă proprie: „Casa tăcuților” amenajată cu săli speciale pentru ateliere, bibliotecă și conferință. De asemenea dorim să clădim o școală de arte și meserii și una de agricultură atât de

indispensabile pe lângă vechiul institut de surdo-muți dela Focșani, pentru care punem toate silințele să-l readucem în Capitală.

Toate acestea am dori să fie înfăptuite în doi ani când primul nostru institut de surdo-muți împlinește 75 ani de existență și i se cuvine un jubileu demn de întreaga suflare românească.

Pentru înfăptuirea acestor opere mijloacele noastre materiale realizate în decurs de 17 ani sunt prea departe de a fi cutezătoare, nădejdea noastră se îndreaptă spre acele inimi bune și înțelegătoare în sufletele cărora există un colțisor de bunătate și față de cei lipsiți de auz și grai în adâncul cărora freamătă cu putere acelaș fior de viață; a-celeși dorințe de înfăptuiri folositoare și aceiași stimă pentru mizeriile omenești.

La apelul nostru pentru construirea Casei surdo-muților, au donat:

M. S. Regina Maria 4.000 lei; d-na de onoare Simona Lahovary 100 lei; d. col. Vasilescu-Lascar, loco 100 lei; d-na prof. Ecaterina P. Ionescu-Arad 200 lei; d-na prof. Elena Păun, loco 100 lei; d. Mihail Băcoanu, ministru, sănătății 100 lei; o româncă 20 lei; un anonim 55 lei; d. P. Șerbănescu 20 lei; d. C. Petrov 20 lei; d. Gr. Trancu-Iași 200 lei. Total 4,955 lei.

Donațiile se primesc la Societatea surdo-muților din str. Fonteriei 12, București VI.

